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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ВИВЧЕННЯ СТРУКТУРИ МЕНТАЛЬНОЇ 

РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ У СТАРШОКЛАСНИКІВ КОНЦЕПТУ

«НАВЧАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ»

Ю. О. Жук, к. пед. н.

Згідно з основними положеннями когнітивної психології ментальну ре-
презентацію можна розглядати як формат відображення, схему, яка містить 
в собі не тільки отримані знання, але й способи їх отримання. Ментальна 
репрезентація має ієрархічну організацію, залежить від цілей діяльності, 
виконує регулюючу і прогностичну функції. Основною гіпотезою нашо-
го дослідження було припущення, що організація навчальних досліджень 
у різних навчальних середовищах (предметно-просторовому, предметно-
інформаційному та інфокомунікаційному) сприяє формуванню різних за 
структурою ментальних репрезентацій концепту «навчальне дослідження».

Для визначення структури концепту ми використовували метод семантично-
го диференціала (СД) – як такий, що дає можливість кількісно оцінювати рівень 
сформованості системи понять, на яких базується обізнана діяльність учнів у 
ситуації «навчальне дослідження», тобто характеризує рівень їх дослідницької 
компетентності. Метод СД дозволив здійснити аналіз семантичних полів п’яти 
педагогічних понять («дослідження», «метод», «гіпотеза», «вимір», «спостере-
ження»), тобто такої структури понять, яка найбільш характерна для організації 
навчального дослідження, а також його складових (понять, що описують етапи 
дослідження, та операцій, які його супроводжують).

До завдань дослідження входило: визначення з допомогою факторного 
аналізу основних смислових структур, які визначають концептуальну систе-
му, з допомогою якої відбуваються сприйняття й оцінювання старшокласни-
ком діяльності, пов’язаної з навчальним дослідженням, побудова на підставі 
отриманої факторної структури семантичного простору (ментальної репре-
зентації) і розміщення в ньому досліджуваних понять, порівняння смисло-
вого змісту цих понять представниками різних груп школярів, навчальна 
дослідницька діяльність яких відбувалася в різних навчальних середовищах.

Аналіз даних проводився на підставі порівняння середніх показників 
між різними поняттями, академічною успішністю та результатами екс-
пертного оцінювання. Результати експерименту показали, що структури 
ментальних репрезентацій концепту «навчальне дослідження», сформо-
ваного в учнів, навчальна діяльність яких розгорталася в умовах предмет-
но-просторового (традиційного) та комп’ютерно орієнтованих навчальних 
середовищ, суттєво не відрізняються. Значні відмінності спостерігаються 
у виявленні естетичної цінності поняття («простий») та формальних осо-
бливостей сприйняття поняття («важкий», «природний»). Дендрограмма 
структури понять, отримана для всього контингенту учнів, що взяли участь 
в експерименті, показала об’єднання понять у групи «дослідження» – «спо-
стереження» та «гіпотеза» – «метод».


